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VOORZITTER : De heer Jos Stassen

– De interpellatie wordt gehouden om 10.55 uur.

Interpellatie van mevrouw Mieke Van Hecke tot
de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cul-
tuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegenheden en
Ontwikkelingssamenwerking, over de uitholling
van het decreet van 24 juli 1996 met betrekking tot
de niet-professionele sportbeoefenaar

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
mevrouw Van Hecke tot de heer Anciaux, Vlaams
minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aan-
gelegenheden en Ontwikkelingssamenwerking,
over de uitholling van het decreet van 24 juli 1996
met betrekking tot de niet-professionele sportbe-
oefenaar

Mevrouw Van Hecke heeft het woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, geachte collega’s, het de-
creet op de niet-professionele sportbeoefenaar was
het eerste waaraan ik heb meegewerkt. Ik was na-
melijk bezorgd over het respecteren van de regels
van goede procesverhoudingen in het niet-regulie-
re tuchtrecht. Ik vond in mijn jeugdjaren al dat de
tuchtrechtbanken, zeker in het sportmilieu en in
andere professionele milieus, te zware sancties
konden uitspreken ten opzichte van een al dan niet
professionele sportbeoefenaar zonder dat er enig
verweer mogelijk was.

In 1975 vertrokken de decreetgevers al vanuit de-
zelfde bezorgdheid. Ook zij gingen uit van de vrij-
heid van sport en vereniging en de vrijheid van de
personen in de strikte zin van het woord. Ik heb me
daarna sterk geëngageerd om het decreet tot stand
te brengen. In 1975 is alles begonnen met het ver-
zekeren van de rechten van kinderen. Het misbruik
trof immers vooral jongeren.

Ik was getroffen door een koninklijk besluit dat de
federale overheid heeft genomen in 2001 met be-
trekking tot het vaststellen van het minimumloon
van professionele sportbeoefenaars. Het criterium
dat wij in het decreet hebben gehanteerd op de
niet-professionele sportbeoefenaar en de vrijheid
die hij heeft gekregen ten opzichte van een profes-
sionele sporter, was gebaseerd op het jaarinkomen.
In die periode ging het om 500.000 frank per jaar.
Die grens bepaalde of iemand werd beschouwd als
een professioneel of een niet-professioneel beoefe-
naar.

Tot mijn verbazing vernam ik dat op 18 juli 2001
het minimumloon door de federale overheid werd
vastgelegd op 275.967 frank per jaar. Dit houdt een
halvering in van het oorspronkelijke bedrag. Indien
de premies zouden worden gespreid per week, dan
is het duidelijk dat het domein dat door het decreet
wordt bestreken bijna tot nul is herleid. De inspan-
ningen die we hebben gedaan om een grotere vrij-
heid te verlenen ten aanzien van de jaarlijkse
transfermogelijkheden worden vandaag in sterke
mate uitgehold.

Mijnheer de minister, ik weet niet of het de bedoe-
ling was de decretale regeling volledig te niet te
doen. Heeft uw federale collega u op de hoogte ge-
bracht van de verlaging van het minimumloon voor
professionele sportbeoefenaars ? Sport is een ge-
meenschapsmaterie. Men zou dan ook kunnen ver-
onderstellen dat de federale loyauteit vereist dat
een dergelijke ingrijpende maatregel eerst ter ad-
vies wordt voorgelegd aan de bevoegde ministers
van de deelstaten. Het minste dat men zou kunnen
verwachten, is dat er een seintje wordt gegeven.
Was u vooraf op de hoogte dat het minimumloon
gehalveerd zou worden ? Indien ja, hebt u de fede-
raal bevoegde minister gewezen op de consequen-
ties van deze beslissing ? Zo neen, bent u zich on-
dertussen dan zelf bewust van de negatieve aspec-
ten van de federale maatregel ? Zult u die onder
de aandacht brengen van de federale overheid ?



Door het KB van 18 juli 2001 werd de regeling nog
uitgebreid tot sporters vanaf 16 jaar. Ook zij kun-
nen nu een arbeidsovereenkomst afsluiten. Het de-
creet is dus eigenlijk maar van toepassing op spor-
ters jonger dan 16 jaar of ouder dan 16 jaar, maar
dan zonder arbeidscontract, maar met een inko-
men lager dan 275.967 frank per jaar. Als vurig ver-
dediger van dit decreet frustreert me dat. Alle in-
spanningen zijn voor niets geweest. Het decreet
heeft immers nauwelijks nog een toepassingsge-
bied.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ik
sluit me aan bij de bekommernis van mevrouw Van
Hecke. Ik wist niet dat er zo’n KB was uitgevaar-
digd. Het verrast me dat er op federaal niveau
zoiets werd doorgevoerd. Mevrouw Van Hecke, in-
dien ik u goed heb begrepen, zou de grens verlaagd
zijn.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Het KB bepaalt wat
het minimumloon is voor een sportbeoefenaar. De
regeling heeft ook een impact op het asielbeleid en
de werkvergunningen. Vroeger was het minimum-
loon 500.000 frank per jaar. Het KB van 18 juli
2001 halveert dit bedrag naar ongeveer 275.000
frank per jaar.

De heer André Denys : Ik begrijp de zin daarvan
niet. Logisch gezien zou dat bedrag geïndexeerd en
dus verhoogd moeten worden. Tijdens de discussie
over de mensenhandel in de sport was er sprake
om de grens te verhogen voor de buitenlandse
profs. Ik zie dan ook niet in waarom het bedrag zou
worden verlaagd.

Ik weet wel dat de voetbalbond heeft gelobbyd om
de Europese overeenkomst met betrekking tot de
transferpolitiek die werd afgesloten met de UEFA,
te vertalen in wetgeving. De overeenkomst slaat op
de profs enerzijds en de opleidingsvergoeding an-
derzijds. Ik kan me niet inbeelden dat op basis
daarvan enige inhoudelijke overweging in aanmer-
king kan worden genomen om het bedrag te verla-
gen. Dit KB verrast me.

De voorzitter : De heer Strackx heeft het woord.

De heer Felix Strackx : Mijnheer de voorzitter, ik
ben blij dat de interpellant dit feit onder onze aan-
dacht brengt. Ook mij was de zaak ontgaan. Ik was
geschokt toen ik de tekst van de interpellatie las. Ik
vraag me af welke overweging aan de basis heeft

gelegen van deze maatregel. Oorspronkelijk had
het decreet tot doel het statuut van de niet-betaal-
de sportbeoefenaar te regelen. Later werd dit de
niet-professionele sportbeoefenaar. We weten im-
mers allemaal dat er onkostenvergoedingen wor-
den betaald.

De verlaging van de grens tot 7.260 euro is absurd.
Het oorspronkelijke bedrag van ongeveer 12.500
euro per jaar vond ik al aan de lage kant. Dit had
veeleer het dubbele moeten zijn. Ik heb niet de in-
druk dat hierdoor de sportfederaties zouden over-
wegen hun transfersysteem te veranderen.

Er zijn maar twee mogelijkheden. Ofwel wijzigen
we het decreet en definiëren we op een andere ma-
nier wie volgens ons als een niet-betaalde sportbe-
oefenaar wordt beschouwd. Ofwel wijzigen we het
decreet in de zin die ik destijds al voorstond. Er
wordt dan geen onderscheid meer gemaakt tussen
professionele en niet-professionele sportbeoefe-
naars. Het decreet zou dan voor alle sporters gel-
den. We kunnen ook de definitie van professioneel
versus niet-professioneel aanpassen.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter,
door het verlagen van de grens zal het zwarte cir-
cuit sterker worden, zowel bij de niet-betaalde
sportbeoefenaars als bij de profs. Een sporter kan
dan legaal worden betaald onder het grensbedrag.
De rest gebeurt in het zwart. Dat besluit werkt
contraproductief.

De voorzitter : Ik heb met evenveel aandacht de
tekst van de interpellatie gelezen.

Mevrouw Van Hecke heeft het woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Wat ik wel ervaar, is
dat één welbepaalde sportbond met lede ogen
heeft toegekeken naar zowel het arrest-Bosman als
naar dit decreet. Nu wordt getracht de zaak enigs-
zins bij te sturen via het FIFA-voorstel. De veran-
deringen werden node aanvaard. Ik heb de indruk
dat de bond er veel voor over heeft om de regels
uit te hollen. Degenen die einde contract zijn en
dus in principe kunnen vertrekken, worden ver-
plicht voortijdig een nieuwe overeenkomst af te
sluiten. Er worden heel wat technieken gehanteerd
om de decreten en het arrest-Bosman te omzeilen.

Zeggen dat dit nu lobbyen is om het toepassings-
veld van het decreet uit te hollen, getuigt van
kwade trouw. Ik aanvaard dat niet tenzij het bewe-
zen is.
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De heer André Denys : Mevrouw Van Hecke, ik
ben het niet helemaal met u eens als u zegt dat de
voetbalbond het decreet wil uithollen. Ze wil wel
dat er een oplossing komt voor de opleidingsver-
goeding.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Dat was ook onze
wens. Dat stond in het oorspronkelijke ontwerp.

De heer André Denys : De commissarissen van de
Europese Commissie geven een interpretatie aan
het arrest-Bosman waardoor de opleidingsvergoe-
dingen wel mogelijk worden. Dat is iets anders dan
de discussie over het grensbedrag.

De voorzitter : Dat is een andere discussie waar-
over het Europees Hof van Justitie zal moeten oor-
delen.

Mijnheer Strackx, in 1996 is tijdens de discussie ge-
steld dat een uitbreiding niet kan omdat dan wordt
ingegrepen in arbeidsrechtelijke verhoudingen.
Daarvoor zijn we niet bevoegd. Dat is federale
wetgeving.

Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter,
dames en heren, bij het opstellen van het decreet
op de niet-professionele sportbeoefenaar werd een
koppeling gemaakt tussen het decreet op de niet-
professionele sportbeoefenaar enerzijds en de wet
van 24 februari 1978 betreffende de arbeidsover-
eenkomst voor betaalde sportbeoefenaars ander-
zijds. Om te kunnen bepalen wie als niet-professio-
neel sportbeoefenaar wordt beschouwd, werd in
het Vlaams decreet de niet-professionele sportbe-
oefenaar omschreven als die sportbeoefenaar die
zich voorbereidt op of deelneemt aan een sportma-
nifestatie en daarvoor geen arbeidsovereenkomst
heeft afgesloten in het kader van de wet van 24 fe-
bruari 1978.

De omschrijving van wie als niet-professionele
sportbeoefenaar wordt beschouwd, werd aldus ge-
koppeld aan de beslissingen die in de toekomst
zouden worden genomen in het nationaal paritair
comité nummer 223 voor de Sport. In dit paritair
comité zetelen zowel de vertegenwoordigers van
de werkgevers, met name de wieler-, basketbal-, en
volleybalbond en de liga beroepsvoetbal, als de
vertegenwoordigers van de werknemers, met name
ACV, ABVV en ACLVB.

Reeds bij KB van 26 juni 2000 en niet bij KB van
18 juli 2001 werd het minimumbedrag van het loon
dat men moet krijgen om als een betaalde sportbe-

oefenaar te worden beschouwd, gehalveerd tot
275.976 frank. Deze verlaging is echter niet van
toepassing op alle sportbeoefenaars. Dit verlaagde
bedrag is enkel van toepassing op de deeltijds te-
werkgestelde sportbeoefenaars. Op hetzelfde ogen-
blik werden ook de loongrenzen en de vergoedin-
gen vastgelegd die dienen te worden betaald bij
verbreking van de arbeidsovereenkomst, met name
in het KB van 26 juni 2000. Daarnaast werd de
CAO van 16 mei 2000 op het gewaarborgd mini-
muminkomen voor voltijdse arbeidsprestaties
goedgekeurd. Dat legt het minimumloon vast op
551.951 frank.

Deze CAO werd gevolgd door de CAO van 7 juni
2000 betreffende de deeltijdse arbeidsovereen-
komst voor de betaalde sportbeoefenaar. Deze
laatste CAO gaat uit van het principe dat de ar-
beidsovereenkomst voor de betaalde sportbeoefe-
naar wordt vermoed om een voltijdse arbeidspres-
tatie te zijn, tenzij uitdrukkelijk overeengekomen
wordt dat het een deeltijdse arbeidsovereenkomst
betreft en voor zover de bedoelde sportbeoefenaar
gemiddeld niet meer dan 30 uur per week zijn acti-
viteit als sportbeoefenaar uitoefent. Bij deze CAO
werd ook een modelovereenkomst gevoegd ter be-
scherming van de rechten van de deeltijdse sport-
beoefenaar. Deze overeenkomsten worden door de
werkgevers via de federaties bezorgd aan de voor-
zitter van het nationaal paritair comité van de
Sport die ze ter controle overmaakt aan de werk-
nemersorganisaties.

Met deze vorm van deeltijdse tewerkstelling wil
men het zwartgeldcircuit aanpakken en bovendien
aan deze groep van sportbeoefenaars een volwaar-
dig contract geven waarop ook alle sociale zeker-
heidsrechten worden afgehouden. De halvering
van het bedrag is dus gekoppeld aan deze deeltijd-
se tewerkstelling. Op dit ogenblik starten de onder-
handelingen tussen werkgevers- en werknemersor-
ganisaties voor de verlenging van de CAO omtrent
de deeltijdse tewerkstelling.

Op het moment dat het KB van 26 juni 2000 werd
uitgevaardigd, was er naar verluidt geen enkele
formele communicatie geweest tussen voormalig
minister Sauwens en de bevoegde federale minis-
ter. Op het moment dat mijn voorganger op de
hoogte was, wilde hij niet reageren omdat hij prin-
cipieel voorstander is van transfervergoedingen
voor clubs om de werkingskosten te financieren.

De belangen van de Vlaamse sporters zijn in deze
niet eenduidig. Men moet met name de sociale be-
scherming die de federale wet biedt, afwegen tegen
de bewegingsvrijheid die de sporter geniet onder
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het Vlaamse decreet. Hoewel ik erken dat deze af-
weging voor een stuk arbitrair is, kan ik als minis-
ter van Sport deze halvering van de loongrens aan-
vaarden omdat ze gekoppeld is aan de correcte
toepassing van de wetgeving op de deeltijdse te-
werkstelling. Anderzijds ligt de grens van het mini-
mumloon van deze deeltijdse tewerkstelling zeker
op aanvaardbare hoogte zodat ook het decreet tot
vaststelling van de niet-professionele sportbeoefe-
naar nog een ruim toepassingsgebied kent. De
praktijkervaring leert dat dit systeem van de deel-
tijds tewerkgestelde sportbeoefenaar positieve re-
sultaten oplevert. Er is bij gevolg geen sprake van
een verdere verlaging van de loongrens.

Voor alle duidelijkheid, als minister van Sport ben
ik zeker geen voorstander van een verdere verla-
ging van het minimumloon. Ten eerste zouden op
die manier een heel aantal niet-professionele
sportbeoefenaars in het arbeidscircuit worden ge-
dwongen, wat niet in verhouding zou zijn met de
verkregen vergoeding. Ten tweede biedt het de-
creet tot vaststelling van de niet-professionele
sportbeoefenaar toch een heel aantal waarborgen
aan sporters. Ik denk aan bijvoorbeeld de jaarlijkse
vrijheidsregeling zonder vergoeding en aanpassing
van de reglementeringen van de sportverenigingen
en de federaties dienaangaande.

Dit wettelijk kader is voor tal van sportbeoefe-
naars, binnen een grote waaier van sporttakken,
een stevige houvast om te genieten van sportbeoe-
fening zonder meer. Het biedt de vrijheid om als
niet-professionele sportbeoefenaar te kunnen be-
wegen binnen de sport zonder vast te hangen aan
sluitende contracten en financiële aspecten die op
zich weinig met de sport zelf te maken hebben.

Het positieve element is dat de deeltijdse sportbe-
oefenaars een beter sociaal statuut krijgen. Het ne-
gatieve element is de terechte kritiek van mevrouw
Van Hecke.

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Mijnheer de minister,
ik dank u voor uw antwoord. Ik ben erover ver-
heugd dat u mijn bezorgdheid deelt. Dat geeft
hoop voor de toekomst.

Ik blijf wel met een probleem zitten. Ik heb de
tekst van het KB niet zelf gecontroleerd, maar ben
uitgegaan van de gegevens die me zijn overge-
maakt. Het KB van 26 juni is me bekend omwille

van de enorme strafsommen en de problematiek
van de deeltijdsen. Er zou echter nog een KB van
18 juli 2001 zijn waarin het loon wordt gehalveerd
en de leeftijdsgrens voor het sluiten van arbeids-
overeenkomsten wordt verlaagd.

Minister Bert Anciaux : De halvering werd al in het
KB van 26 juni 2000 vastgelegd.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Volgens mijn bron-
nen is er nog een ander KB. Daarin zou de halve-
ring en een verlaging van de leeftijd zijn opgeno-
men. Ik zal het KB van 18 juli 2001 downloaden
om te zien wie gelijk heeft.

De voorzitter : We zullen dit moeten natrekken.
Als het antwoord van de minister niet blijkt te
kloppen, zullen we dit op een later tijdstip opnieuw
in de commissie behandelen.

De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Ik moet mijn tussenkomst
van daarnet opnieuw bekijken. Ik ben voortgegaan
op wat mevrouw Van Hecke zei en zij was voortge-
gaan op de informatie van professor Blanpain. Uit
het antwoord van de minister blijkt totaal iets an-
ders dan wat mevrouw Van Hecke zei. Ze stelde dit
voor als een federale aanval op de essentie van ons
decreet. Dat blijkt niet te kloppen. Er is gepro-
beerd een oplossing te vinden voor het vacuüm
tussen de professionele en niet-professionele sport-
beoefenaars.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Ik had het over een
ander KB en daar heb ik geen antwoord op gekre-
gen.

De heer André Denys : Ik wil me niet mengen in
de discussie tussen de heer Blanpain en het kabinet
van de minister. Ik ga voort op het antwoord van
de minister.

Ik heb wel een probleem met het verlagen van de
leeftijd van 18 naar 16 jaar voor de deeltijdse sport-
beoefenaars. Daarmee wordt ons decreet funda-
menteel aangetast. Daarin staat namelijk dat er
een overgang moet kunnen tot 18 jaar. Ik ben het
er dus mee eens, als het gaat over de deeltijdse
sportbeoefenaars. Indien het klopt dat de leeftijd
werd verlaagd van 18 naar 16 jaar, dan moeten we
reageren.

De voorzitter : We zullen het KB opvragen.
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Mevrouw Mieke Van Hecke : Het KB van 18 juli
2001 verlaagt de leeftijd tot 16 jaar en halveert het
minimumbedrag.

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke, u gaat voort
op de tekst van de heer Blanpain. Van zodra we de
tekst van het KB hebben, zullen we die opsturen
naar de commissieleden. Afhankelijk van de in-
houd, zullen we de zaak met minister Anciaux be-
spreken.

In de discussie zijn er twee punten aan de orde. De
vraag is of de halvering enkel geldt voor de deel-
tijdse sportbeoefenaars. Het tweede punt is de leef-
tijdverlaging. Ons principieel standpunt is dat jon-
geren tot 18 jaar niet professioneel zijn, wat ook de
omstandigheden mogen zijn.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter, ik
zal ook het KB laten opvragen. We zullen ons
standpunt bepalen inzake de verlaging van de leef-
tijd. Ik heb daar op dit moment geen informatie
over. Indien het klopt dat het KB van 2001 het in-
komen halveert voor de voltijdse sportbeoefenaars,
dan is er een probleem. Ook als de leeftijd wordt
verlaagd, is er een probleem.

De heer André Denys : Wat de opleidingsvergoe-
ding betreft, is er een overeenkomst tussen de
FIFA en de Europese Commissie. De mogelijkheid
daartoe zou bestaan. Op basis van het arrest-Bos-
man kon dit volgens ons niet. Nu wordt aan dat ar-
rest een interpretatie gegeven, en dit met de mede-
werking van Europees Commissaris Monti, waarbij
dit wel mogelijk is.

De basketbalbond heeft een regeling uitgewerkt
die overeenstemt met wat we in het decreet heb-
ben uitgewerkt. Daar is namelijk voorzien in een
solidariteitsbijdrage voor het jeugdfonds. Wat com-
missaris Monti is overeengekomen met FIFA gaat
verder.

Destijds was iedereen het ermee eens dat het mo-
gelijk moest zijn een opleidingsvergoeding te vra-
gen. Mijnheer de minister, indien we het decreet
aanpassen, zouden we dit element ook moeten be-
handelen.

Minister Bert Anciaux : Het systeem van de bas-
ketbalbond is me niet onbekend. We willen dat in
een overeenkomst gieten. U weet echter dat de
Franstaligen daar problemen mee hebben. Dit
heeft maar zin als er tussen beide een akkoord
wordt afgesloten.

De heer André Denys : Het gaat hier om de jeugd-
opleiding. Het feit dat de basket- en wielerbond ge-
federaliseerd zijn, vormt juist een aansporing. We
moeten in deze zaak niet kijken naar Wallonië.

Minister Bert Anciaux : De Vlaamse Basketballiga
heeft daar geen enkel probleem mee. Ze is vragen-
de partij. Er gebeuren echter nogal wat transfers
van opgeleide spelers. Voor die spelers wordt een
vergoeding betaald. Indien de Franstalige clubs in
dezelfde competitie niet dezelfde regels volgen,
dan wordt het systeem ondergraven. Franstaligen
betalen dan niet voor die jongeren die in Vlaamse
clubs hun opleiding hebben genoten.

De heer André Denys : Ik ben het ermee eens dat
er moet worden gezorgd voor een betere harmoni-
satie.

Minister Bert Anciaux : Aan Vlaamse zijde is er
geen probleem.

De voorzitter : De heer Van Nieuwkerke heeft het
woord.

De heer André Van Nieuwkerke : Mijnheer de
voorzitter, het principe van het jeugdfonds is ide-
aal. Het kan worden verfijnd. We moeten een voor-
stel van decreet uitwerken. Ik hoor dat een aantal
collega’s hiermee bezig zijn. Eventueel moeten we
het decreet op de sportfederaties wijzigen.

De heer André Denys : Mijnheer Van Nieuwkerke,
we zijn allemaal met deze materie bezig omdat we
voelen dat de zaak aan het bewegen is. Ik stel voor
dat we, vooraleer we iets uitwerken, de bonden
horen. Het is zinvol een voormiddag te spenderen
aan de jeugdopleiding en het opleidingscontract in
het bijzonder.

Normaal moet er een voorstel van resolutie of van
decreet worden ingediend. Nadat we de bonden
hebben gehoord, kunnen we werken aan een ge-
meenschappelijke tekst. Ik wens niet aan politiek
opbod te doen. Ik wens een oplossing te vinden.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Mijnheer Denys, op
dat moment waren we het daarover eens. Dat is
geen probleem. Ik zou wel graag de voorstellen van
de FIFA en de Europese interpretatie van het ar-
rest-Bosman in handen hebben vooraleer dit ge-
beurt. Het systeem van de basketbond werd door-
gevoerd om te voldoen aan onze doelstellingen. In-
dien een club een speler die daar werd opgeleid,
transfereert, moet deze een return krijgen om de
kwaliteitsvolle jeugdopleiding verder te zetten. Dat
was ons aller idee.
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Indien men nu stelt dat een opleidingsvergoeding
mogelijk is, dan moeten we ervoor zorgen dat ze
gericht wordt op de jeugdopleiding. De omweg die
de voorzitter van de basketbond heeft gemaakt,
moet dan niet meer worden gevolgd. Door de strik-
te interpretatie van het arrest-Bosman heeft hij ei-
genlijk gerealiseerd wat wij voorstonden.

Die constructie is niet nodig indien de opleidings-
vergoeding juridisch mogelijk is en indien wij de
verplichting zouden kunnen inbouwen dat dit be-
drag naar een jeugdfonds moet gaan. We willen
niet dat die gelden worden besteed aan de spelers
van de eerste ploeg.

De voorzitter : We zullen alle documenten opvra-
gen via het kabinet. We vragen het KB van 2001 en
de overeenkomst tussen de FIFA en de Europese
commissaris. We zullen later nagaan hoe we een
zitting met de bonden kunnen organiseren om te
praten over het jeugdfonds en de jeugdopleidings-
vergoeding. Dan zullen we zien hoe zij daartegen-
over staan en weten we welke decretale initiatie-
ven we moeten nemen.

De voorwaarde is natuurlijk dat het protocol met
de Europese Commissie juridische waarde heeft.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, we
zouden best de commissarissen Monti en Reding of
hun vertegenwoordigers hierover horen. Zij kun-
nen geen akkoord afsluiten dat ingaat tegen het ar-
rest-Bosman.

De voorzitter : We zullen het nodige doen.

Mijnheer de minister, heb ik u daarnet goed begre-
pen toen u zei dat de vorige minister van Sport niet
heeft geprotesteerd omdat hij tegen het afschaffen
van het transfersysteem was ?

Minister Bert Anciaux : Ik heb enkel gezegd dat er
over het KB van 2000 een discussie is gevoerd in
het kabinet van mijn voorganger. Hij heeft toen ge-
zegd dat hij niet wenste te reageren omdat hij
voorstander was van de transfervergoedingen voor
de clubs.

De voorzitter : Die houding gaat in tegen het
standpunt dat het parlement heeft ingenomen. Het
transfersysteem is afgeschaft door het arrest-Bos-
man en door het decreet op de niet-professionele
sportbeoefening.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door mevrouw Van Hecke werd tot
besluit van deze interpellatie een met redenen om-
klede motie aangekondigd. Ze moet zijn ingediend
uiterlijk om 17 uur op de tweede werkdag volgend
op de sluiting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Marleen Van den
Eynde tot de heer Bert Anciaux, Vlaams minister
van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegen-
heden en Ontwikkelingssamenwerking, over de
sportfunctionaris

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Van den Eynde tot de heer Anciaux,
Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brus-
selse Aangelegenheden en Ontwikkelingssamen-
werking, over de sportfunctionaris.

Mevrouw Van den Eynde heeft het woord.

Mevrouw Marleen Van den Eynde : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, geachte collega’s,
de taken die gemeenten krijgen toebedeeld, zijn
zeer groot. Voor vele kleinere gemeenten ontstaat
de noodzaak tot samenwerking met buurgemeen-
ten om aanspraak te kunnen maken op subsidies.
Zo wordt samenwerking op vele beleidsdomeinen
voor kleinere gemeenten een zeer belangrijk gege-
ven om bestuurskrachtig te kunnen optreden. De
financiële inspanningen kunnen worden verdeeld.
Zo bestaat er reeds op verschillende beleidsdomei-
nen een intergemeentelijke samenwerking. In het
cultuurdecreet bijvoorbeeld is daarin voorzien.
Deze materie is ruimschoots aan bod gekomen in
deze commissie. We hebben het decreet ook goed-
gekeurd. Het sportdecreet zou eveneens in de aan-
werving van een coördinator voorzien.

Toch zijn er nog enige onduidelijkheden. Voor de
erkenning van sportdiensten bij Bloso moet een
voltijdse sportfunctionaris worden aangeworven.
Mijnheer de minister, is gemeentelijke samenwer-
king in dat geval mogelijk ? Moet deze sportfunc-
tionaris dan halftijds bij elke gemeente tewerkge-
steld worden om de nodige subsidies en erkenning
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te krijgen ? Hoe moet de samenwerking in dat ver-
band worden geïnterpreteerd ? Bestaat er reeds
een intergemeentelijke samenwerking voor een
sportfunctionaris ? Indien ja, hoe evalueert u die
dan ?

De vorige minister van Sport had een wijziging ge-
pland van het sportdecreet. Wat is de stand van
zaken ? Hoe zal de intergemeentelijke samenwer-
king hierin worden geregeld ?

De voorzitter : De heer Gysbrechts heeft het
woord.

De heer Peter Gysbrechts : Mijnheer de voorzitter,
als we het hebben over het jeugdsportcontract, dan
moeten we ook verwijzen naar de paragraaf over
de samenwerking waarbij de gemeenten als hoek-
steen fungeren. Een probleem is dat die zaak jaar-
lijks herbekeken moet worden. Het zou goed zijn
indien er duidelijkheid wordt geschapen voor een
iets langere termijn.

Vorige week waren de heer Denys en ikzelf aanwe-
zig op het ISB-congres over sport in Knokke. Mijn-
heer de minister, uw kabinetschef zei toen dat in
het ontwerp op de gemeentelijke sportdiensten, dat
nu bij de Raad van State voorligt, de zaak voor een
groot deel wordt herbekeken. Hij zei dat de mate-
rie opnieuw moest worden besproken met de ge-
meentelijke sportdiensten. Dat is een enorme uit-
daging. Ook in het parlement zou de discussie op-
nieuw moeten worden gevoerd.

Mijnheer Denys en ikzelf waren enigszins verwon-
derd dat hij dit zei. Toch is het geen slecht idee
omdat verbeteringen mogelijk zijn. Mijnheer de
minister, hoever willen we daarin gaan ? Wat wenst
u te wijzigen ? Wat is de timing ? Het contact met
alle gemeentelijke sportdiensten kan gaan van een
korte briefing tot veel meer.

Zijn er al concrete plannen om deze zaak in de
commissie en in het parlement te bespreken ? Wat
mogen we daarvan verwachten ? We zijn bereid
een aantal verbeteringen door te voeren maar we
moeten daarbij ook rekening houden met de tijds-
duur.

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter, ge-
achte leden, in het kader van het huidig decreet
van 5 april 1995 houdende de erkenning en de sub-
sidiëring van de gemeentelijke sportdiensten, de

provinciale sportdiensten en de sportdienst van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie, biedt artikel 7,
paragraaf 5 de mogelijkheid aan aangrenzende ge-
meenten met minder dan 10.000 inwoners om een
intergemeentelijke sportdienst op te richten. Tot op
heden heeft geen enkele gemeente van deze moge-
lijkheid gebruik gemaakt.

Volgens de wetgeving van 5 april 1995 en het uit-
voeringsbesluit van 9 november 1996 dient de in-
tergemeentelijke sportdienst opgericht te worden
volgens de wetgeving inzake de intercommunales.
De sportfunctionaris zou volgens het huidige de-
creet in dienst moeten worden genomen door de
intercommunale. De sportfunctionaris van de inter-
gemeentelijke sportdienst zou op die manier voor
alle bij de intercommunale aangesloten gemeenten
werken. Hij zou ook door hen via de intercommu-
nale worden gefinancierd. Doordat tot nu toe geen
enkele gemeente van deze mogelijkheid gebruik
heeft gemaakt, is er geen evaluatie mogelijk.

Door het nieuwe decreet van 6 juli 2001 houdende
de intergemeentelijke samenwerking zijn nog nieu-
we en soepelere samenwerkingsverbanden moge-
lijk. In het op 24 juli 2001 door de Vlaamse rege-
ring principieel goedgekeurde ontwerp van decreet
over de erkenning en subsidiëring van de gemeen-
telijke sportdiensten, de provinciale sportdiensten
en de sportdienst van de VGC is de intergemeente-
lijke samenwerking specifiek opgenomen. Door dit
ontwerp kunnen de gemeenten zich verenigen met
één of meer aangrenzende gemeenten om samen
een intergemeentelijke sportdienst op te richten.
Daartoe kunnen de gemeenten een samenwer-
kingsverband vormen zonder rechtspersoonlijk-
heid. Een van de samenwerkende gemeenten
treedt dan op als beherende gemeente en neemt de
sportfunctionaris in dienst. Hij voert zijn taken uit
ten behoeve van alle samenwerkende gemeenten
binnen de in het samenwerkingsverband opgerich-
te sportdienst. De subsidie wordt aan de beherende
gemeente toegekend ten behoeve van de interge-
meentelijke sportdienst.

Ik wil het parlement en de commissie bij de zaak
betrekken. Als ik het sportlandschap en -beleid
evalueer, dan vind ik het te weinig ambitieus. Er
wordt enkel aan gemeenten de mogelijkheid gebo-
den om mee te doen. Het is echter niet omdat het
reeds op stapel staat, dat het te laat zou om daar-
over nog eens grondig van gedachten te wisselen.
Ik zal daartoe een aantal mensen uitnodigen.

Als men een vergelijking maakt tussen het sportbe-
leid, het sociaal-cultureel werk en het jeugdwerk,
dan stel ik in de drie gevallen een sterk decreet
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vast met betrekking tot het landelijk werk en de
landelijke organisaties. Dus ook binnen de sport-
wereld is dit dankzij de aanpassingen van het nieu-
we decreet op landelijk vlak perfect geregeld.

Wat de jeugd betreft, is er als tegenhanger het de-
creet op het lokaal jeugdwerk. Voor het sociaal-cul-
tureel werk, maar dan doorgetrokken naar het hele
cultuurveld, is er nu het decreet op het lokaal cul-
tuurbeleid. Bij sport is dit evenwel minimaal. Daar
is er het decreet op de sportdiensten. Het gaat
daarbij niet om een ondersteuning van de lokale
clubs of van de individuele sportbeoefenaars. Ei-
genlijk subsidiëren we een administratie op ge-
meentelijk vlak.

Gelet op de financiële situatie moet men wel eens
durven heroriënteren. Het gaat hier evenwel niet
om een beslissing, maar om denkkaders. Zoals u
ondertussen echter wel weet, heb ik de gewoonte
mijn denkkaders aan deze commissie mee te delen.

Ik ben dus bereid grondig na te denken over de
verhouding, binnen het sportbeleid, tussen het lan-
delijke en het lokale. Ik zal dit illustreren met een
voorbeeld. Als men bekijkt welke middelen er mo-
menteel naar sport gaan en die dan met jeugdbe-
leid of sociaal-cultureel beleid vergelijkt, dan zal
men in de verhouding vaststellen dat een heel
groot deel van de sportmiddelen terechtkomt in
een structuur die aanzet tot sportbeoefening, in
overheadkosten en in eigen initiatieven en organi-
saties van de Vlaamse Gemeenschap, bij afgeleide
van Bloso. Dat is belangrijk en goed.

Ik wil wel op heel korte termijn het debat starten
rond de wanverhouding in het kader van de onder-
steuning van de lokale sportclubs en van de indivi-
duele sportbeoefenaars. Ik wil daar in eerste in-
stantie de politieke verantwoordelijken bij betrek-
ken, en pas in een latere fase de sportdiensten.

De voorzitter : Mevrouw Van den Eynde heeft het
woord.

Mevrouw Marleen Van den Eynde : Mijnheer de
minister, ik dank u voor uw antwoord. Het verbaast
me evenwel dat er in Vlaanderen nog geen enkele
gemeente is die een intergemeentelijke samenwer-
king op sportvlak heeft afgesloten. Nochtans weet
ik dat er daar een behoefte aan is.

Graag had ik u een bijkomende vraag willen stel-
len. Welke vorm van samenwerking raadt u eigen-
lijk aan de gemeenten aan : intergemeentelijke sa-

menwerking in het kader van het decreet van vorig
jaar of raadt u de gemeenten aan te wachten op het
nieuwe sportdecreet ?

Minister Bert Anciaux : Het decreet van 2001 op
de intergemeentelijke samenwerking is de kapstok
bij uitstek. De andere decreten moeten zich aan die
kapstok aanpassen. Dat decreet is soepel genoeg
om daar mogelijkheden uit te puren.

De voorzitter : De heer Gysbrechts heeft het
woord.

De heer Peter Gysbrechts : Mijnheer de minister,
ook ik dank u voor uw antwoord. Uiteraard zijn we
bereid daar verder over te praten, want die wan-
verhouding in de ondersteuning bestaat wel dege-
lijk. Door een grondig debat zullen we dat kunnen
optimaliseren en de lat wat meer gelijk leggen met
de andere beleidsdomeinen.

Ik ben ook verheugd meer te vernemen over de ti-
ming en de richting die u wenst uit te gaan, want
daarover bestond vorige week enige onduidelijk-
heid. We zien uw uitnodiging tot gesprek dan ook
vol ongeduld tegemoet.

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Iedereen mag weten dat ik
voor de rest van deze legislatuur drie grote uitda-
gingen voor ogen hou : het realiseren van een echt
gecoördineerd en krachtdadig topsportbeleid, het
doorvoeren van de interne hervormingen ter meer-
dere eer en glorie van de sport zelf waarbij ik ver-
wijs naar het bestuurlijk beleid en het geven van
impulsen aan het lokale niveau, maar dan niet wat
structuren of administratie betreft.

De heer Peter Gysbrechts : Ik denk dat we ons al-
lemaal in die drie mooie doelstellingen kunnen vin-
den.

De heer André Van Nieuwkerke : Als men bepaal-
de structuren financiert, dan kan men daar ook de
clubs een plezier mee doen. Ik denk daarbij bij-
voorbeeld aan hun kosten om bepaalde terreinen
te huren. Voor kleine clubs zullen de slagers en
bakkers immers niet eeuwig uit de hemel blijven
vallen, waarmee ik wil zeggen dat zij het steeds
moeilijker hebben om sponsors te vinden. Het zou
dan ook interessant zijn om hier eens te onderzoe-
ken welke vaste kosten de clubs hebben en hoe de
overheid daarin ondersteunend kan optreden.

De heer André Denys : Het zou goed zijn eens te
bekijken wat we in deze legislatuur nog zouden
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willen of kunnen bereiken. Als bepaalde doelstel-
lingen bereikt kunnen worden, en dit samen met
het decreet op de sportfederaties, dan denk ik dat
we op sportvlak een goede invulling zullen hebben
gegeven aan wat daarover in het regeerakkoord
staat.

We kijken steeds op naar Nederland. Mijn Neder-
lands alter ego, de heer Rijpstra die we op ons con-
gres in Oostende hadden uitgenodigd, heeft er ons
echter op gewezen dat hun sportparagraaf tot één
enkel en haast onbeduidend zinnetje beperkt is en
dat de Nederlandse structurele sportsubsidiëring
veel minder voorstelt dan bij ons. We mogen dus
niet te bescheiden zijn.

Er is nog één zaak die ik wens aan te kaarten, en
dat is de fiscaliteit. Ik weet dat dit niet uw recht-
streekse bevoegdheid is, maar u kunt daar wel
overleg over plegen. We beschikken reeds over een
structuur voor de subsidiëring van de sportfedera-
ties en binnenkort zullen we over een structuur be-
schikken inzake het lokaal sportbeleid. Toch blijft
er het individuele aspect dat ik doortrek naar de
fiscaliteit : hoe kunnen we in de fiscaliteit een sti-
mulans inbouwen opdat de mensen meer aan sport
zouden doen ? U hebt daar reeds enkele verklarin-
gen over afgelegd, net zoals Jean-Marie Dedecker
en ikzelf dat hebben gedaan. Het gaat evenwel om
een federale materie die, naar ik hoopte, op grond
van de nieuwe fiscale verworvenheden enigszins

naar ons niveau omgebogen zou kunnen worden.
Toch durf ik daar nog geen besluit uit te trekken.

Naar verluidt zou u daarover wel overleg plegen
met uw collega’s. Kunt u ons iets meer vertellen
over de stand van zaken ?

Minister Bert Anciaux : Ik pleeg daar momenteel
inderdaad overleg over, meer bepaald met minister
Demotte van de Franse Gemeenschap. We hebben
immers geleerd dat we meer gehoor vinden op het
federale niveau als we dit samen aankaarten.

Langs de kant van de Franse Gemeenschap bestaat
zeker politieke goodwill. Eigenlijk zijn we het hele-
maal eens, maar moeten we allebei vaststellen dat
de federale budgettaire marge bijzonder beperkt
geworden is. De federale regering heeft bepaalde
prioriteiten gesteld zodat we ons maar weinig illu-
sies mogen maken. Bepaalde van die prioriteiten
zijn ook voor mij heel belangrijk. Denk maar aan
film of aan het statuut van de kunstenaar, twee
zaken die eindelijk gerealiseerd zullen worden en
die ook voor deze commissie heel belangrijk zijn.
Ik denk dus dat wat u vraagt, niet meer tijdens
deze legislatuur gerealiseerd zal kunnen worden.
Daarmee bedoel ik wel de federale legislatuur.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.56 uur.
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